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هليا نصيريگفت‌وگو
خبرنگار

علاوه بر تولیدات برنامه‌ها و سریال‌ها در شبکه 
نمایش خانگی، این سازمان بر تبلیغات کالا و 
خدمات در فضای مجازی هم نظارت دارد. 
محمدحسن خلعتبری، سرپرستی این بخش را 
عهده‌دار است که در این گپ خلعتبری از روند 
ساترا برای نظارت بر تبلیغ کالا و خدمات در فضای 

مجازی می‌گوید.

تقریباً یک سال پیش بود که اخباری 
درخصوص دستورالعمل تبلیغات ساترا به 
گوش‌مان رسید. لطفاً به‌عنوان نخستین سؤال 
بفرمایید که دستورالعمل تدوین شده در ساترا 
در حوزه تبلیغات شامل چه 

مواردی است؟
در بحث تبلیغات دستورالعمل 
96بندی ارتباطات تجاری 
تدوین شده است که ذیل آن، هر 
نکته‌ای که در بحث تبلیغات نیاز به توضیح دارد، بیان 
شده است. از این 96بند، ۳۶ یا ۳۷ بند جنبه محتوایی 
دارد، تعدادی دیگر از بندها مسائل شکلی که در همه 
دنیا رایج است را در خود جای داده است. به‌عنوان 
مثال سامانه‌ها و سکوهای نمایش ویدئوی درخواستی 
که محتوای حرفه‌ای تولید می‌کند، به‌طور حتم باید 
آیکون‌گذار از تبلیغات را داشته یا در بحث تبلیغات، 
محتوای تبلیغاتی باید از محتوای معمولی متمایز 
باشد. بنابراین مصادیق این‌چنینی توضیح داده شده 
است. مورد دیگر به‌عنوان مثال تبلیغات سیاسی 
است که باید از تبلیغات تجاری منفک شده باشد. 
برای تبلیغات سیاسی قواعدی وجود دارد و تبلیغات 
تجاری نیز دارای قوانین مختص به‌خود هستند. 
به‌عنوان نمونه برندها نباید یکدیگر را محکوم یا متهم 

کنند، می‌توانند قابلیتی که برند - دارد و برند - ندارد 
را در تبلیغ بیان کنند اما نمی‌توانند به یکدیگر افترا 

بزنند.
بررسی و مطالعات پیشینی و پسینی 

در تدوین این دستورالعمل چگونه پیش رفت؟
 این دستورالعمل دی ماه 1400به همه رسانه‌های 
صوت و تصویر فراگیر ابلاغ شده است. همچنین 
ما در ساترا با بررسی نظام مسائل کشورهای دیگر 
ازجمله چین، FCC آمریکا و آفکام، به جمع‌بندی 
موارد پرداخته‌ایم و در نهایت یک سند پشتیبان 
برای دستورالعمل طراحی شد. بنابراین تجارب 
کشورهای دیگر بررسی شده است؛ همچنین تلاش 
کردیم دستورالعمل ارتباطات تجاری، از نظر مطالعه 
تطبیقی پخته و کارآمد شود. ناگفته نماند برای 
دستورالعمل طراحی شده، چند مرحله نظرخواهی 
نخبگانی هم اعمال شد؛ نخبگان در 2 لایه‌‎ استادان 
دانشگاه که در این حوزه تخصص دارند و فعالان 
صنعت، به کیفیت‌سنجی پرداختند. حتی برخی از 
فعالان پلتفرم‌هایی که سهم بزرگی در بازار دارند، 
درباره آیین‌نامه ساترا مصاحبه کردند و به بیان نکات 
پرداختند. بررسی انجام شده ما نشان داده که عمده 
نظرات نسبت به این دستورالعمل مثبت بوده است. 
نظر به اینکه بحث تبلیغات مبحث مهمی است، این 

بازخورد مثبت بسیار مهم بود.
نظرات مخالف و موافق چطور اعمال 

شدند؟
همانگونه که می‌دانیم، پلتفرم‌ها 3 منبع درآمد 
گسترده دارند. ابتدا فروش اشتراک که بخش مهمی از 
درآمد پلتفرم‌ها را تشکیل می‌دهد. منبع دوم درآمدی 
سامانه‌ها و سکوهای نمایش ویدئوی درخواستی، 
فروش ترافیک اینترنت است که رقم‌های بسیار جدی 
در این حوزه رد بدل می‌شود و منبع درآمد سوم، به 
تبلیغات بازمی‌گردد. معمولا کسب‌وکارها در مواردی 
که با درآمد آنها مربوط می‌شود با تنظیم‌گر تعارف 
ندارند و خیلی صریح نظراتشان را بیان می‌کنند. اما در 

مواردی مانند حذف بخش 2 دقیقه‌ای از یک‌سریال، 
پلتفرم چندان سختگیری اعمال نمی‌کند؛ از طرفی 
در این مورد روی منبع درآمد بحث می‌شود. بنابراین 
حساسیت‌ها به‌مراتب بیشتر خواهند بود. البته 
تعدادی از پلتفرم‌ها موافق دستورالعمل بودند و 
تعدادی مخالف آن و ما نظرات همه آنها را درنظر 
گرفتیم. امروز در مرحله اعمال این دستورالعمل 
هستیم. هم‌اکنون اسکوپ تنظیم‌گری تبلیغاتی ساترا 
به شکلی است که تعدادی تبلیغات با عنوان تبلیغات 
در پلتفرم‌ها وجود دارد که بر آنها نظارت داریم. 
تعدادی تبلیغات هم با عنوان تبلیغات پلتفرم‌های 
مختلف در جاهای دیگر هستند که بر آنها نظارت 

می‌کنیم.
یکی از موضوعات مهم در رسانه‌های 
صوت و تصویر فراگیر، موضوع تبلیغات است که 
به‌وفور نظرات کاربران در این مورد نیز مشاهده 
می‌شود؛ ساترا در این مبحث مهم چگونه ورود 

می‌کند؟
با توجه به تقسیم وظایف اخیری که رخ داده است 
با یک‌سری تبلیغات در لایه تولید مواجه هستیم 
که تا پیش از این متولی آن وزارت ارشاد بوده و 
طی دو سه ماه گذشته متولی این موضوع هم در 
حوزه صوت و تصویر فراگیر، ساتراست. لازم به ذکر 
است، تبلیغات در لایه تولید، یعنی تولید تبلیغات. 
ما هم‌اکنون در کشور نزدیک به 35شرکت تولید 
تبلیغات داریم. از این تعداد، 3 شرکت، جدی‌تر 
فعالیت می‌کنند و عمده تبلیغات تلویزیونی را این 
شرکت‌ها به انجام می‌رسانند. در وزارت ارشاد نیز 
کانون‌های تبلیغاتی وجود دارند که از جانب آنها 
مجوزهایی به این شرکت‌ها داده می‌شود و به‌تازگی 
نظارت بر این امر هم به ساترا واگذار شده است. به این 
معنا که ساترا در لایه تولید، صدور مجوز و نظارت در 
این حوزه مسئولیت دارد. البته ما هنوز به این حوزه 
فعلا ورود نکرده‌ایم اما قصد داریم به‌زودی به لایه 

اعمال تبلیغات در لایه تولید هم ورود کنیم.

مبحث دیگر، حق اشتراک پلتفرم‌هاست؛ 
آیا ساترا در تعیین میزان حق اشتراک‌ها نقشی دارد؟
ما به لحاظ قانونی - نمی‌توانیم به - کسب‌وکار بگوییم که 
تعرفه اعمالی شما - تومان یا - تومان باشد. در دنیا هم 
اینگونه نیست و به هیچ‌وجه برای هیچ‌کسب‌وکاری قیمت 
تعیین نمی‌شود اما در کشور ما بازار مقداری متفاوت‌تر 
است زیرا یک‌سری بازیگر مسلط وجود دارند که بخش 
عمومی و محتوای خدمت عمومی شامل صدا و سیما، 
تلوبیون و پلتفرم‌های این‌چنینی را شامل می‌شود و اینها 
سهم قابل توجهی از بازار را در اختیار دارند؛ به این معنا 
که حق انتخاب کاربر محدود می‌شود و تعریف بازار به آنها 
اطلاق نمی‌شود زیرا در آن صورت بازار، بازاری انحصاری 
خواهد بود؛ توجه به این نکته ضروری است که بر مبنای 
قوانین رقابتی که در همه کشورهای جهان وجود دارد، 
اگر2 یا 3 بازیگر مسلط، بالای 40درصد بازار را برای 
خود داشته باشند، به این بازار در فضای بین‌المللی، بازار 
انحصاری گفته می‌شود. در این شرایط است که تنظیم‌گر 
ورود می‌کند و اشکال می‌گیرد و قواعدی وضع می‌کند.

برنامه آینده ساترا در حوزه تعرفه‌گذاری 
پلتفرم‌ها چیست؟

ما در بحث تعرفه‌گذاری هم‌اکنون در مرحله مطالعاتی 
هستیم. یک نقشه بازار داریم که با مشقت زیاد به‌دست 
آمده است. طبق این نقشه، تعدادی از پلتفرم‌ها به‌خصوص 
در زمینه تولید محتوا بیش از 40درصد بازار را در دست 
دارند و بقیه بازیگران صنعت ما عمــ اتولید حرفه‌ای 
ندارند. به همین دلیل معتقدیم که آنها بازیگران مسلط 
تلقی می‌شوند و ما نظام تعرفه‌گذاری را بر آنها اعمال 
خواهیم کرد. اعمال سیاست تعرفه‌گذاری به سیاست‌های 
کلان ساترا بازمی‌گردد. البته هم‌اکنون برآورد زمانی 
برای ورود به این حوزه وجود ندارد اما پس از اتمام کاری 
علمی، مداخله‌ای هوشمند و توجیه‌پذیر را شاهد هستیم 
تا به فعالان صنعت در این حوزه خدشه‌ای وارد نشود. 
همچنین در این راستا مقایسه‌ای با استاندارد بین‌المللی 
هم خواهیم داشت و این نوید را می‌دهیم که به‌زودی به 

این مورد ورود کنیم.

تبليغات، قواعد دارد
گفت‌وگو با محمدحسن خلعتبری، سرپرست معاونت توسعه بازار و کسب‌و کار ساترا

تنظیم‌گری اجتماعی، لازمه توفیق در امر تنظیم‌گری است
محمد‌صادق افراسیابیيادداشت

سرپرست معاونت کاربران و تنظیم‌گری اجتماعی ساترا

 چند هفته پیش عبارتی را از زبان مدیرعامل اتحادیه 
تولید و نشر محتوا در فضای مجازی شنیدم که 
بسیار تأثیر‌گذار بود. سعید مشهدی، مدیرعامل 
اتحادیه تولید  و نشر محتوا در فضای مجازی در برنامه 
گفت‌وگوی فرهنگی رادیو گفت‌وگو گفته بود: اگر نخواهیم  یا نگذاریم 
که نهاد تخصصی حوزه صوت و تصویر فراگیر به اعمال تنظیم‌گری در 
فضای مجازی ورود کند، زمان و زمین بازی را از دست می‌دهیم و به نوعی 
شریک کسی می‌شویم که به کشور ما و فرهنگ ما و حتی خود من نوعی 
ضربه می‌زند. مسیر تنظیم‌گری در فضای مجازی برای اینکه به وحدت 
ملی ختم شود و باعث بروز تعارض‌ها نشود، مسیری است که باید از طریق 
فرهنگسازی، آموزش و اقناع افکار عمومی طی شود تا خود مردم در امر 
تنظیم‌گری مشارکت کنند. آنچه توسط او بیان شده بود به‌نظرم با زبان 

بسیار ساده و همه‌فهم ضرورت تنظیم‌گری اجتماعی را بیان می‌کرد. 
برخی بر این باور هستند که هر نوع تنظیم‌گری اگر همراه با فرهنگسازی 
و اقدامات فرهنگی و اجتماعی نباشد منجر به افزایش تعارض‌ها در جامعه 
می‌شود و چنانچه همراه با فرهنگسازی باشد به تحقق اهداف تنظیم‌گر و 
در عین‌حال وحدت ملی منجر می‌شود. مثال‌های زیادی در سراسر جهان 
وجود دارد که بیانگر آثار و تبعات تنظیم‌گری منهای فرهنگسازی است که 
معمولا به اعتراض، عصیان در برابر قانون و... منجر شده است و مثال‌های 
دیگری هم وجود دارد که نشان می‌دهد هر جا تنظیم‌گر به فرهنگسازی 
توجه کرده، توانسته هم وحدت ملی را در آن حوزه تقویت کند و هم به‌طور 
کامل به اهداف خود دست پیدا کرده است. تنظیم‌گری اجتماعی، یکی از 
حوزه‌های نوین تنظیم‌گری‌ است؛ این مقوله با بهره گرفتن از حوزه منفعت 
عمومی و درک مشترکی که در جامعه نسبت به منفعت عمومی وجود 

دارد، درصدد است تا تنظیم‌گری توسط مردم به انجام برسد. در حوزه 
تنظیم‌گری 3رویکرد کلان وجود دارد؛ 

رویکرد اول به‌کارگیری تنظیم‌گری حقوقی است که با استفاده از قوانین 
و مقررات، اقداماتی را پیش می‌برد.

رویکرد دوم که رویکرد متاخر محسوب می‌شود، تنظیم‌گری اجتماعی 
است که با استفاده از افکار عمومی و درک مشترکی از مسائل حوزه منفعت 
عمومی، براساس فشار اجتماعی و مطالبه‌گری بازیگران و ذی‌نفعان صحنه 

و بازار، عملی می‌شود.
رویکرد سوم که هم‌اکنون در جوامع توسعه‌یافته دنبال می‌شود، رویکرد 
ترکیبی است که هم از منافع تنظیم‌گری حقوقی استفاده می‌کند و هم 
از مزایای تنظیم‌گری اجتماعی به‌عنوان مکمل قوانین و آیین‌نامه‌ها بهره 

می‌برد.
سازمان تنظیم مقررات رسانه‌های صوت و تصویر فراگیر)ساترا( به‌عنوان 
نهاد متولی این حوزه در ابتدای شکل‌گیری، فقط 3ابزار در حوزه 
تنظیم‌گری را در اختیار داشت؛ ابزار حقوقی که مباحث تدوین و تعیین 
مقررات، پیگیری جرائم و تخلفات، حل دعاوی مالکیت فکری را پیگیری 
می‌کرد. حوزه پایش و نظارت که رگولاتوری و نظارت محتوایی را بر عهده 

داشت و در نهایت صدور مجوز که تعیین و بررسی صلاحیت‌های اولیه 
در رسانه‌های صوت و تصویر فراگیر را درنظر می‌گرفت. در سال‌های بعد 
با گسترش این نگاه حوزه تنظیم‌گری اجتماعی در ساترا به‌عنوان یک 
معاونت در ساختار سازمان تنظیم مقررات رسانه‌های صوت و تصویر 
فراگیر دیده شد.  هم‌اکنون کلان برنامه‌های این معاونت برای توفیق در 

امر تنظیم‌گری اجتماعی عبارت است از:
۱. شبکه‌سازی‌ مردمی در2لایه نخبگانی و عمومی با هدف استفاده از 
ظرفیت نهادهای مردمی، نخبگان و عموم مردم در نظارت بر زیست‌بوم 

صوت و تصویر فراگیر 
۲. گفتمان‌سازی‌ با استفاده از تولید و نشر محتوای فرهنگی در حوزه 

تنظیم‌گری، حمایت از برگزاری جشنواره‌ها، پویش‌ها، همایش‌ها و...
۳. ارتقای سواد رسانه‌ای کاربران بسترهای صوت و تصویر فراگیر ازجمله 

رسانه‌های کاربر محور و نمایش خانگی
۴. تقویت گفت‌وگو با گروه‌های مرجع افکار عمومی، رسانه‌های جمعی 
و عموم مردم در حوزه مأموریت‌های سازمان تنظیم مقررات رسانه‌های 

صوت و تصویر فراگیر
۵. پاسخگویی سریع به ابهامات، شبهات و سؤالات 

۶. اطلاع‌رسانی و تبیین به‌موقع اقدامات و دستاوردهای ساترا
در راستای تحقق کلان برنامه‌های یادشده و با توجه به اهمیت بازخوردهای 
عمومی نسبت به اقدامات نهاد تنظیم‌گر، هم‌اکنون تمام محتواهای مرتبط 
با ساترا در فضای مجازی به‌صورت روزانه رصد شده و متناسب با نیازهای 
جامعه برای تولید پیام و محتوای چند رسانه‌ای برنامه‌ریزی می‌شود. امید 
است با افزایش تعامل معاونت کاربران و تنظیم‌گری اجتماعی ساترا با 
سازمان‌های مردم‌نهاد فعال در حوزه صوت و تصویر فراگیر، رسانه‌های 
جمعی و نخبگان فرهنگی اجتماعی کشور، این معاونت بتواند به شکل 
مؤثر در امر تنظیم‌گری اجتماعی ایفای نقش کرده و منجر به شکل‌گیری 

وحدت ملی در حوزه صوت و تصویر فراگیر شود.

امامیان و چالش با رسانه ملی
انتخاب پیمان جبلی در مقام ریاست سازمان در مهرماه 
سال گذشته و بعد از گذشت 4ماه از حضورش در رسانه 
ملی، بهمن1400 بود که محمدصادق امامیان از ساترا 
خداحافظی کرد. امامیان نزدیک به 2 سال و چند ماه 
سکاندار ساترا بود. وی که تنها یک هفته پیش از رفتنش 
تغییراتی در ترکیب تیم اجرایی ساترا ایجاد کرده بود، 
ناگهان از این سازمان رفت و سعید مقیسه به‌جای او نشست. 
این تغییر هم سرنوشت کاری امامیان را دگرگون کرد و 
VOD هم حدس و گمان‌هایی درباره ممیزی بر محتوای
ها به‌وجود آورد؛ موضوعی که همواره یکی از محل‌های 
اختلاف نهادهای بالادستی با ساترا و VODها بود. عنوان 
می‌شود که یکی دیگر از چالش‌های مهم دوران مدیریت 
امامیان بر ساترا، اختلاف دیدگاه این نهاد با معاونت 
فضای مجازی صداوسیما بود که خود را در نحوه ممیزی 
تولیدات تصویری صاحب راي نشان می‌داد. رسانه‌هایی 
که تحت عنوان ‌IPTV  از معاونت فضای مجازی صداوسیما 
مجوز فعالیت دریافت می‌کنند و براساس نگاه این ممیزی 
VOD برنامه‌های خود را تولید و پخش می‌کنند، معتقدند
ها که تحت نظارت ساترا هستند، شرایط به‌مراتب بهتری 
دارند. بزرگ‌ترین موضوعی که امامیان بارها روی آن با توجه 
با سازمان تازه تاسیس ساترا تأکید داشت؛ این بود که در 
همه توصیف‌ها از این سازمان نوظهور به‌کار می‌رفت تأکید 
روی رگولاتوری  یا همان »تنظیم‌گری« بود و ساترا با استناد 
به‌نظریه تفسیری شورای نگهبان و اصل۴۴ قانون اساسی 
وظیفه خود می‌دانست که به میدان نظارت و تنظیم‌گیری 

محتوا در فضای مجازی ورود کند.
اما به‌نظر می‌رسد در ديگر موارد چون محتوا و توليد سريال‌ها 
این تفاوت نگاه چندان برای مدیریت جدید صداوسیما 
خوشایند نبوده که سعید مقیسه را از معاونت فضای مجازی 
به ساترا فرستاده‌اند. امامیان یک روز پس از واگذاری صندلی 
خود در صداوسیما از سوی عیسی زارع‌پور، وزیر ارتباطات و 
فناوری اطلاعات به‌عنوان مشاور وزیر در امور تنظیم‌گری 
فضای مجازی منصوب شد. وی فارغ‌التحصیل مقطع 
کارشناسی‌ارشد در رشته MBA از دانشگاه صنعتی شریف 
و فارغ‌التحصیل مقطع دکتری در رشته سیاستگذاری 
عمومی و حکمرانی از دانشگاه ادینبورگ انگلستان است. 
ازجمله مهم‌ترین سوابق و مسئولیت‌‌های سیدمحمدصادق 
امامیان می‌توان به  بنیانگذاری و مدیری اندیشکده حکمرانی 
شریف، معاونت سازمان صداوسیمای جمهوری اسلامی 
ایران و رئیس سازمان تنظیم مقررات صوت و تصویر فراگیر 
)ساترا( در دوران ریاست عبدالعلی علی‌ عسکری بر سازمان 
صداوسیمای جمهوری اسامی ایران )صدور بیش از 
۱۹۰مجوز برای رسانه‌های صوتی و تصویری و نگارش 
ده‌ها سند برای تنظیم‌‌گری این حوزه ازجمله اقدامات 
او در دوران مدیریتی خود بودند که برخی از این سندها 
مانند دستورالعمل ارتباطات تجاری، نگاهی نوین به مقوله 

تنظیم‌‌گری دارند(، دبیری شورای 
سیاستگذاری کنفرانس 
حکمرانی و سیاستگذاری 
عمومی و قائم‌مقامی و 
عضویت در هیأت مدیره 
پژوهشکده سیاستگذاری 

ه  نشگا ا د
یف  صنعتی‌شر

اشاره کرد.

مقیسه و دوران پرحاشیه ساترا
سعید مقیسه با رفتن امامیان حکمش را برای ریاست 
ساترا از پیمان جبلی گرفت. مقیسه طی چند سال اخیر 
در معاونت فضای مجازی صداوسیما فعالیت داشت 
و سال1399 به‌عنوان قائم‌مقام معاون فضای مجازی 
منصوب شد. در کارنامه کاری سعید مقیسه عناوین 
شغلی زیادی دیده می‌شود که می‌توان به مدیریت شبکه5 
سیما اشاره کرد. وی پیش از این مسئولیت‌های مختلفی 
ازجمله قائم‌مقام شبکه3 سیما، مدیرکل ارزیابی عملکرد 
در معاونت برنامه‌ریزی و نظارت، مدیریت اطلاعات و 
برنامه‌ریزی شبکه‌ قرآن و معارف سیما، مدیریت اطلاعات 
و برنامه‌ریزی معاونت بهره‌برداری فنی و مدیریت اطلاعات 
و برنامه‌ریزی اداره کل فرستنده‌های رادیویی، قائم‌مقام 
معاونت برنامه‌ریزی و منابع مالی صداوسیما را در کارنامه‌ 
رسانه‌ای خود داشته است. همچنین مدیرعاملی شرکت 
تکتا در کارنامه‌ سوابق و مسئولیت‌های رسانه‌‌ای وی 

دیده می‌شود. 
شاید بتوان گفت در مقایسه دوران مدیریت مقیسه در ساترا 
و امامیان بیشترين سختگیری در زمان وی اتفاق افتاد و 
بیشترین کارزارها برای بازگردان شبکه نمایش خانگی به 
وزارت ارشاد به امضا رسید. اما خود مقیسه بارها عنوان کرده 
که نظارت بر محتوا لازم و ضروری است. البته هم امامیان 
و هم مقیسه در دوران مدیریت‌شان کمترین نشست‌های 
رسانه‌ای و گفت‌وگوها را داشتند. با آمدن مقیسه به ساترا 
این موضوع همیشه عنوان می‌شود که آیا ساترا به‌طور کامل 
زیرنظر سازمان اداره خواهد شد و در این صورت شبکه 
نمایش خانگی هم در تولید محتوای خود مانند سیما 

تماشاگرانش را از دست می‌دهد. 
اما سعید مقیسه دراین باره عنوان می‌کند: »اگرچه رئیس 
ساترا را رئیس سازمان صداوسیما انتخاب می‌کند اما این امر 
به‌معنای تصدی‌گری ساترا در فعالیت‌های تولیدی رسانه 

ملی نیست و به لحاظ ساختاری و 
شرح ‌وظایف از ابتدای تأسیس 
از سایر معاونت‌های تولیدی 
صداوسیما همچون معاونت 
سیما یا معاونت فضای 

مجازی منفک بوده 
و مأموریت تولید 
محتوا ندارد که 
تعارض منافع با 
VODها داشته 

باشد.«

 »آهوی من مارال«
عاشقانه قجری

»آهوی من مارال« یک عاشقانه قجری به کارگردانی 
مهرداد غفارزاده است. این سریال روایتی از دوره قاجار و 
عصر ناصرالدین‌شاه و ماجرای دلدادگی ناصرالدین‌شاه به 
دختری روستازاده را به تصویر می‌کشد. بیشتر از 70درصد 
این سریال ساخته شده و غفارزاده امیدوار است پخش 
آن به‌زودی شروع شود. اما آن چیزی که باعث توقیف 
»جیران« شد، شکایت مهرداد غفارزاده بود. کارگردانی 
که عنوان کرد حسن فتحی »جیران« را نعل به نعل از 
داستان آهوی من مارال برداشته و همین موضوع کار را 
به شکایت رساند و در نهایت پخش »جیران« در قسمت 
23متوقف شد. در »آهوی من مارال« حسن معجونی در 
نقش ناصرالدین شاه قاجار، الهام کردا در نقش انیس‌الدوله، 
ترلان پروانه در نقش مارال، شبنم مقدمی، لیلا بلوکات و 
علیرضا کمالی ازجمله بازیگرانی هستند که تاکنون اسم 
آنها رسانه‌ای شده است. هنوز از سرنوشت این سریال 
خبری نیست و باید دید چه زمان این سریال پخش خود 
را شروع می‌کند؛ سریالی که برخی از سازندگان »جیران« 
معتقد بودند که چون زودتر پروانه ساخت گرفته، از 

»جیران« شکایت کرده است.

جیران متهم به کپی‌کاری
از انبوه سریال‌هایی که در شبکه نمایش خانگی ساخته 
می‌شود، ماجرای 3کارگردان برای تولید سریالی درباره زندگی 
ناصرالدین‌شاه قابل‌توجه بود. از میان 3سریال با نام‌های »جیران«، 
»قبله عالم« و »آهوی من مارال« تنها »جیران« به مرحله پخش 
رسید که این سریال هم به‌خاطر شاکیان خصوصی چند وقتی 
توقیف شد. محتوای سریال‌های نام‌‌برده شده در دوران قاجار 
و با تمرکز بر ناصرالدین شاه می‌گذرد؛ سریال‌هایی تاریخی که 
تاریخی بودن‌شان بر پرهزینه بودن آنها تأثیرگذار است. هر چند 
»جیران« در اوایل پخش در پلتفرم با حواشی زیادی همراه بود اما 
بعدها توانست جزو سریال‌های پربیننده باشد. »جیران« دومین 
سریال تاریخی حسن فتحی پس از »شهرزاد« است و داستان 
زندگی عاشقانه ناصرالدین شاه و جیران را روایت می‌کند که پس 
از مرگ امیرکبیر اتفاق می‌افتد. تهیه‌کننده این سریال اسماعیل 
عفیفه است و داستان آن را احسان جوانمرد و حسن فتحی قلم 
زده‌اند تا امسال به‌صورت اختصاصی از پلتفرم فیلیمو به نمایش 
درآید. بهرام رادان، پریناز ایزدیار، امیرحسین فتحی، امیر جعفری، 
‌رؤیا تیموریان، مهدی پاکدل، رعنا آزادی‌ور، کتانه افشاری‌نژاد، 
ستاره پسیانی، غزل شاکری، مرتضی اسماعیل‌کاشی، هومن 
برق‌نورد و... از بازیگران اصلی سریال هستند. با توجه به شکایت 
کارگردان »آهوی من مارال« پخش این سریال در 
قسمت 23قطع شد و در نهایت بعد از 2ماه باز 
هم به نمایش درآمد. با این حال احسان جوانمرد، 
نویسنده سریال جیران در یادداشتی که در 
صفحه شخصی‌اش در اینستاگرام 
منتشر کرد، نسبت به 
اتفاق‌های پیش‌آمده و توقیف 
موقت سریال واکنش نشان 
داده و عنوان کرده بود تاریخ 

ارث پدر کسی نیست.

طنزی درباره قبله عالم
سومین سریالی که درباره ناصرالدین شاه قرار بود ساخته و 
روانه بازار نمایش خانگی شود، »قبله عالم« به کارگردانی حامد 
محمدی بود. سریالی طنز برآمده از اتفاق‌های تاریخی دوران 
ناصرالدین‌شاه‌قاجار که حامد محمدی، نویسندگی و کارگردانی 
و منوچهر محمدی، تهیه‌کنندگی آن را برعهده داشت. در این 
سریال ناصرالدین شاه به‌دنبال اکسیر حیات است. علیمردانی در 
این سریال به‌عنوان راوی در نقش امیرکبیر جلوی دوربین رفت.

نکته قابل‌توجه سریال »قبله عالم« لوکیشن آن است که در 
خانه طباطبایی‌های کاشان، یکی از بناهای مربوط به نیمه‌ دوم 
سده ۱۳هجری فیلمبرداری می‌شد. در این سریال حامد کمیلی 
در نقش ناصرالدین شاه بازی می‌کرد. شقایق دهقان در نقش 
مهد‌علیا، هادی کاظمی در نقش ظل‌الدوله و سوگل خلیق در نقش 
انیس‌الدوله جلوی دوربین رفته‌اند. اما دیگر خبری از ادامه پخش 
این سریال نشد. نام قسمت‌های قبله عالم از رمان‌های معروف 
گرفته شده‌است. قسمت اول این سریال مرداد ماه از پلتفرم به 
نمایش درآمد. این سریال تا قسمت هفتم پخش شد. در همان 
زمان که قسمت‌های این سریال پخش می‌شد بسیاری از بازیگران 
سریال ازجمله عوامل به ممیزی‌ها و سختگیری‌های فراوان 
اعتراض کردند. به‌نظر می‌رسد به‌خاطر ممیزی‌های صورت گرفته، 

تصمیم بر این شد که پخش سریال ادامه پیدا نکند.

روایت اول

روایت سوم

کارنامه

روایت دوم

کارنامه


